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SUMMARY
International regulations on peacekeeping operations in ethno-political conflicts, 

grouped according to objective rules in international documents on peace and secu-
rity in the world, and on guaranteeing the rights of members of ethnic groups form a 
particular legal framework directed towards maintaining peace in the world through 
peaceful settlement ethnopolitical conflicts of origin.
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Identificarea problemei de cercetare. 
Demersul efectuat urmăreşte prezentarea 
şi analizarea instrumentelor internaţionale 
care reglementează operaţiunile pacifica-
toare în conflictele etnopolitice.  

Am abordat, mai întâi, problematica 
actelor internaţionale care reglementea-
ză menţinerea păcii şi securităţii în relaţi-
ile dintre statele lumii, după care am pre-
zentat actele internaţionale care consacră 
drepturi şi libertăţi pentru grupările etnice.  

Scopul demersului. Din multitudinea 
de aspecte care au putut fi analizate în 
legătură cu o temă atât de complexă, am 
căutat să determinăm o legătură de cauza-
litate existentă între actele internationale 
care reglementează operaţiunile pacifica-
toare în conflictele etnopolitice,  organiza-
rea şi desfăşurarea operaţiunilor de pace şi 
soluţionarea practică a conflictelor etno-
politice la scară mondială. 

Actualitatea temei. Cercetările efectu-
ate sunt dedicate în întregime reglemen-
tărilor internaţionale privind operaţiunile 
pacificatoare în conflictele etnopolitice.

Soluţionarea pe cale paşnică a conflic-
telor etnopolitice în lume prezintă o aspi-
raţie continuă a civilizaţiei umane în evo-
luţia acesteia la cea mai largă scară, dar şi 

o activitate specifică desfăşurată de către 
forţele internaţionale sub egida Organi-
zaţiei Naţiunilor Unite şi a instituţiilor cu 
vocaţie regională, în vederea asigurării şi 
menţinerii păcii şi securităţii internaţiona-
le. 

Actele internaţionale, incluzând, între 
altele, şi norme cu caracter imperativ ale 
dreptului internaţional public, constituie 
acel cadru juridic pertinent pentru orga-
nizarea, desfăşurarea şi finalizarea opera-
ţiunilor internaţionale de pace, ele fiind 
învestite cu competenţele specifice în 
baza mandatului să stabilizeze situaţia din 
zona afectată de conflictul etnopolitic, să 
asigure încetarea focului şi a violenţelor, 
să creeze pentru părţile implicate condiţii 
favorabile întreţinerii unui dialog rezulta-
tiv, precum şi să protejeze păturile sociale 
cele mai vulnerabile la cazul unei dispute 
armate.

Operaţiunile de menţinere a păcii în 
lume în plan practic se prezintă a fi necesa-
re pentru aplanarea, soluţionarea sau, cel 
puţin, îngheţarea conflictelor iscate, astfel 
oferind posibilităţi reale părţilor implicate 
să revadă propriile acţiuni şi politici şi să-şi 
ordoneze contactele pentru stabilirea unui 
consens şi menţinerea relaţiilor de pace.
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Însă, indiferent de gradul de implicare 
a pacificatorilor internaţionali, atât timp 
cât actorii din teatrul conflictului se vor 
eschiva de la stabilizarea situaţiei de criză 
şi nu vor tinde spre soluţionarea disputei 
prin măsuri eficiente şi concrete, va fi im-
posibilă reglementarea definitivă a con-
flictului etnopolitic iscat. Doar atunci când 
statele lumii, precum şi multiplele mişcări 
cu specific etnic vor dori să conştientizeze 
faptul că convieţuirea în pace şi stabilitate 
este cea mai optimă soluţie pentru ele, va 
fi reală instaurarea păcii şi securităţii atât 
de mult protejată de către structurile inter-
naţionale în virtutea normelor dreptului 
internaţional public.

Metode şi materiale aplicate, rezulta-
te obţinute şi probleme tratate în cuprin-
sul  articolului. Aceste elemente funda-
mentale reies, în principal, din însăşi meto-
da analitică a comparaţiei, folosită atât de 
precursorii dreptului comparat, cât şi de 
juriştii fiecărui sistem juridic ca modalitate 
de identificare a asemănărilor şi deosebiri-
lor existente între două sau mai multe sis-
teme de drept.

Dacă analizăm instrumentele interna-
ţionale care reglementează operaţiunile 
pacificatoare în conflictele etnopolitice, 
putem afirma că acestea pot fi grupate în 
două categorii generice, şi anume: actele 
internaţionale care se referă la domeniul 
garantării şi menţinerii păcii şi securităţii 
în lume, inclusiv prin opţiunea recurgerii 
la operaţiunile pacificatoare ca şi factor 
de reglementare a diferendelor internaţio-
nale şi actele internaţionale care consacră 
drepturi şi libertăţi specifice pentru grupu-
rile şi minorităţile etnice.

Actele internaţionale care reglemen-
tează menţinerea păcii şi securităţii în 
relaţiile între statele lumii. Carta ONU 
este actul de fundamentalitate care a con-
diţionat stabilirea statu-quo-ului în lumea 
postbelică, ordonând cursul de pace al re-
laţiilor interstatale mai mult decât pentru 
şase decenii. Astfel, Carta a stabilit în art. 

23-51 formarea Consiliului de Securitate 
care poartă răspunderea principală pentru 
menţinerea păcii şi securităţii internaţio-
nale.  În îndeplinirea scopurilor propuse, 
Consiliul acţionează în numele tuturor 
membrilor organizaţiei şi în conformitate 
cu scopurile şi principiile ONU.

Prima funcţie ce revine, în acest scop, 
Consiliului de Securitate este cea de pre-
venire a conflictelor, prin rezolvarea pe 
cale paşnică a diferendelor internaţionale, 
în conformitate cu prevederile Capitolului 
VI din Cartă. Consiliul de Securitate poate 
invita participanţii să rezolve diferendul 
prin mijloace paşnice, poate ancheta orice 
diferend sau orice situaţie ce ar putea con-
duce la naşterea unui conflict sau poate 
recomanda procedurile sau metodele de 
aplanare corespunzătoare.

Consiliul de Securitate  întreţine relaţii 
cu organizaţiile internaţionale cu caracter 
regional în vederea menţinerii păcii şi se-
curităţii internaţionale. De asemenea, el 
colaborează cu organizaţiile regionale la 
soluţionarea diferendelor care apar între 
membrii lor. Carta precizează: „Consiliul 
de Securitate va încuraja dezvoltarea solu-
ţionării paşnice a diferendelor locale prin 
intermediul unor asemenea acorduri re-
gionale sau organisme regionale” (art. 52, 
alin. 3).

În esenţă, Carta ONU constituie princi-
palul instrument internaţional, prin preve-
derile căruia se formează un cadru juridic 
larg destinat fortificării relaţiilor de pace 
şi securitate internaţională, asigurând co-
existenţa paşnică între diferite popoare şi 
naţiuni ale lumii, inclusiv cele care locuiesc 
în limitele teritoriale ale unui singur stat. 
Anume prin punerea în aplicare efectivă 
a dispoziţiilor Cartei ONU este posibilă 
organizarea şi desfăşurarea operaţiunilor 
pacificatoare internaţionale sub auspiciile 
Naţiunilor Unite, dar şi sub egida organiza-
ţiilor internaţionale cu vocaţie regională.  

Tratatul NATO, fiind documentul de 
bază care reglementează activitatea, 
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structura, funcţiile şi competenţele blo-
cului politic şi militar occidental, la rândul 
său,  prevede că statele semnatare sunt 
hotărâte să-şi unească eforturile în scopul 
apărării colective şi al păstrării păcii şi se-
curităţii, ele căutând să promoveze stabi-
litatea şi bunăstarea zonei nord-atlantice. 
În conformitate cu prevederile Cartei Or-
ganizaţiei Naţiunilor Unite, statele-semna-
tare ale Tratatului Organizaţiei Atlanticului 
de Nord se angajează să soluţioneze prin 
mijloace paşnice orice diferend interna-
ţional în care ar putea fi implicate, astfel 
încât să nu se aducă atingere păcii şi secu-
rităţii internaţionale, precum şi justiţiei, şi 
să se abţină în relaţiile internaţionale de la 
recurgerea la ameninţarea cu forţa sau la 
folosirea forţei în orice mod incompatibil 
cu scopurile Organizaţiei Naţiunilor Unite 
(art.1). 

Statele-membre ale NATO vor contri-
bui la dezvoltarea relaţiilor internaţionale 
bazate pe pace şi prietenie, prin consoli-
darea instituţiilor lor libere, prin asigura-
rea unei mai bune înţelegeri a principiilor 
pe care sunt fondate aceste instituţii şi 
prin promovarea condiţiilor de asigurare 
a stabilităţii şi bunăstării. Astfel, aplicarea 
forţelor armate devenind un ultim mijloc 
de soluţionare a oricăror diferende sau 
conflicte.

În conformitate cu art. 5 din Tratatul 
Atlanticului de Nord, părţile convin că un 
atac armat împotriva uneia sau mai mul-
tora dintre ele, în Europa sau în America 
de Nord, va fi considerat un atac împotriva 
tuturor şi, în consecinţă, sunt de acord ca, 
dacă are loc asemenea atac armat, fiecare 
dintre ele, în exercitarea dreptului la auto-
apărare individuală sau colectivă recunos-
cut prin Articolul 51 din Carta Naţiunilor 
Unite, va sprijini Partea sau Părţile atacate 
prin efectuarea imediată, individual sau de 
comun acord cu celelalte Părţi, a oricărei 
acţiuni pe care o consideră necesară, in-
clusiv folosirea forţei armate, pentru resta-
bilirea şi menţinerea securităţii zonei nord-

atlantice. Orice astfel de atac armat şi toate 
măsurile adoptate ca rezultat al acestuia 
vor trebui raportate imediat Consiliului de 
Securitate. Aceste măsuri vor înceta după 
ce Consiliul de Securitate va adopta măsu-
rile necesare pentru restabilirea şi menţi-
nerea păcii şi securităţii internaţionale.

Este necesar de a remarca faptul că Tra-
tatul NATO constituie acel cadru de drept 
în conformitate cu care se mandatează 
operaţiunile de menţinere a păcii desfăşu-
rate de către blocul politic şi militar.

 Actul Final de la Helsinki, documentul 
care a constituit un cadru legal pertinent 
pentru ordonarea relaţiilor între statele 
spaţiului paneuropean în vederea edifică-
rii unui parteneriat durabil de stabilitate, 
a proclamat şi a detaliat conţinutul a zece 
principii de drept internaţional, care au 
stat la baza construirii unei noi Europe în 
spirit reciproc de colaborare între state şi 
naţiuni, printre care se numără egalitatea 
suverană, renunţarea la forţă sau la ame-
ninţarea cu utilizarea acesteia, inviolabili-
tatea frontierelor, integritatea teritorială a 
statelor, soluţionarea paşnică a disputelor, 
neintervenţia în afacerile interne, respec-
tarea drepturilor şi libertăţilor fundamen-
tale ale omului, egalitatea în drepturi şi 
autodeterminarea popoarelor, cooperarea 
între state, executarea cu buna-credinţă a 
angajamentelor asumate în virtutea drep-
tului internaţional public.

În limitele juridice impuse prin Actul 
Final al Conferinţei de la Helsinki pentru 
Securitate şi Cooperare în Europa, îşi des-
făşoară activitatea pacificatoare şi OSCE, fi-
ind una dintre organizaţiile internaţionale 
regionale care îşi propun drept scop men-
ţinerea păcii şi securităţii în lume. 

Carta Ligii Arabe1, instrumentul in-
ternaţional de bază care reglementează 
relaţiile între statele lumii arabe, enunţă 
crearea Ligii, obiectul principal al activită-
ţii acesteia fiind asigurarea de relaţii mai 
strânse între statele-membre, coordona-
rea acţiunilor lor politice în vederea salv-
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gardării independenţei şi suveranităţii lor, 
a preocupării faţă de problemele statelor 
arabe şi de interesele acestora. Conform 
prevederilor Cartei respective, statelor-
membre nu le este permis să se atace între 
ele, din contra, ele au obligaţia de a inter-
veni de partea membrilor, în cazul în care 
aceştia sunt supuşi unei agresiuni din afa-
ră, în vederea respingerii actului de agre-
siune. Consiliului Ligii Arabe îi revine rolul 
de mediator însărcinat să asigure că dispu-
tele care pot conduce la război între două 
state-membre sau între un stat-membru şi 
un alt stat, vor fi soluţionate pe cale paş-
nică.

Deci Carta Ligii Arabe constituie docu-
mentul internaţional principal care asigură 
securitatea şi stabilitatea în statele arabe 
ale Orientului Apropiat, dar şi în cele din 
nordul şi centrul continentului african. 

Cât priveşte securitatea din regiunea 
Europei Occidentale şi Centrale, Trata-
tul privind Uniunea Europeană2 pune în 
aplicare o politica externă şi de securitate 
comună, în cadrul căreia Uniunea poate 
recurge la mijloace civile şi militare, inclu-
zând acţiunile comune în materie de dez-
armare, misiunile umanitare şi de evacua-
re, misiunile de consiliere şi de asistenţă în 
probleme militare, misiunile de prevenire 
a conflictelor şi de menţinere a păcii, misi-
unile forţelor de luptă pentru gestionarea 
crizelor, inclusiv misiunile de restabilire a 
păcii şi operaţiile de stabilizare după în-
cetarea conflictelor. Toate aceste misiuni 
pot contribui la combaterea terorismului, 
inclusiv prin sprijinul acordat ţărilor terţe 
în combaterea terorismului pe teritoriul 
acestora (art. 43, alin.1). Angajamentele 
şi cooperarea în acest domeniu sunt con-
forme cu angajamentele asumate în ca-
drul Organizaţiei Tratatului Atlanticului de 
Nord şi Cartei ONU, care rămân pentru sta-
tele-membre ale acestei organizaţii funda-
mentul apărării lor colective şi cadrul de 
punere în aplicare a acesteia.

Actele internaţionale care consacră 

drepturi şi libertăţi pentru grupările etni-
ce. Declaraţia Universală a Drepturilor 
Omului3, primul act internaţional al lumii 
postbelice, care stabileşte o serie de drep-
turi inalienabile fiinţelor vii, cuprinde 30 
de articole care garantează drepturi atât 
civile, cât şi politice pentru toate fiinţele 
umane excluzând orice fel de discrimina-
re. Astfel, este interzisă orice metodă de 
discriminare bazată pe deosebirea de rasă, 
culoare, sex, limbă, religie, opinie politică 
sau orice altă opinie, de origine socială sau 
naţională, avere, naştere sau orice alte îm-
prejurări. Subliniem că, Declaraţia Univer-
sală a Drepturilor Omului, deşi nu consti-
tuie un tratat internaţional în sensul drep-
tului internaţional public, nebeneficiind 
deci de forţa juridică imperativă, prezintă 
un act fundamental care pentru prima 
dată în istoria contemporană postbelică a 
proclamat cele mai principale drepturi ale 
omului la cea mai largă scară. 

Convenţia Europeană pentru apăra-
rea drepturilor omului şi a libertăţilor 
fundamentale4, instrumentul european 
care instituie un mecanism distinct de 
protecţie a drepturilor recunoscute fiinţei 
umane în spaţiul paneuropean pus în sar-
cina Curţii Europene a drepturilor omului, 
fiind cel mai des reclamat de către justiţi-
abilii europeni în vederea apărării prero-
gativelor subiective consacrate, nu conţi-
ne nicio dispoziţie expresă care să vizeze 
situaţia drepturilor grupurilor etnice de pe 
teritoriul statelor europene-membre ale 
Consiliului Europei. Însă Convenţia consa-
cră drepturi recunoscute oricărei persoa-
ne, care au incidenţă şi în raport cu situaţia 
grupurilor minoritare, cele mai importante 
din acest punct de vedere fiind interzice-
rea discriminării (art. 14 din Convenţie), 
dreptul la interpret în procedurile judiciare 
civile şi penale (art. 5, alin. 2, art. 6, alin. 1, 
art. 6, alin. 3, lit. a) şi e) din Convenţie), li-
bertatea de întrunire şi de asociere (art. 11 
din Convenţie), dreptul la instruire (art. 2 
din Protocolul nr. 1 la Convenţie), drepturi-
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le cu caracter electoral (art. 3 din Protoco-
lul nr. 1 la Convenţie).

Convenţia americană a drepturilor 
omului5, instrumentul principal care ga-
rantează un spectru larg de drepturi şi 
libertăţi pentru persoanele din teritoriul 
continentelor americane, menţionează, 
în preambul, ideea de bază a respectării 
drepturilor fundamentale ale omului. Între 
principiile Organizaţiei Statelor Americane 
figurează proclamarea drepturilor funda-
mentale ale persoanei umane, fără nicio 
distincţie de rasă, naţionalitate, religie 
sau sex. Statele-părţi se angajează să res-
pecte drepturile şi libertăţile recunoscute 
de Convenţie şi să garanteze deplinul lor 
exerciţiu tuturor persoanelor ce depind de 
ele, fără nicio deosebire de rasă, culoare, 
sex, limbă, religie, credinţe politice, origine 
socială sau naţională, situaţie economică, 
naştere sau orice alte condiţii sociale.

Convenţia americană consacră în mod 
distinct drepturile la viaţă, tratamentul 
uman, personalitatea juridică, libertatea 
de sclavie, libertatea personală, procesul 
echitabil, respectarea vieţii private, liber-
tatea conştiinţei şi religiei, libertatea de 
întrunire şi de asociere, libertatea gândirii 
şi exprimării, dreptul la replică, la naţiona-
litate etc. Subliniem că în şirul drepturilor 
subiective recunoscute indivizilor din teri-
toriile statelor americane, un loc special îl 
ocupă cel la protecţie egală, toate persoa-
nele fiind egale în faţă legii şi în afara ori-
cărei discriminări beneficiind de protecţia 
garantată de lege. 

Carta africană a drepturilor omului 
şi ale popoarelor6, instrumentul de bază 
care garantează multitudinea de drepturi 
recunoscute indivizilor de pe continentul 
african, se referă atât la drepturile omului, 
cât şi la drepturile popoarelor. 

Specific Cartei africane este faptul că 
aceasta se referă nu numai la drepturi, ci 
şi la obligaţiile persoanelor. De asemenea, 
protecţia drepturilor omului în sistemul 
african acordă prioritate încălcărilor masi-

ve ale drepturilor omului şi obligaţiei sta-
telor de a interveni prin măsuri adecvate 
pentru înlăturarea situaţiilor create prin 
asemenea încălcări.

Includerea drepturilor popoarelor în 
cuprinsul Cartei exprimă importanţa de-
osebită acordată acestora de către state-
le africane datorită condiţiilor specifice 
în care popoarele Africii au avut acces la 
viaţa internaţională şi a interesului ca ase-
menea principii să fie respectate de către 
toate statele lumii şi în relaţiile dintre sta-
tele continentului, pentru afirmarea tot 
mai deplină a suveranităţii şi egalităţii lor 
în concertul statelor lumii. 

Carta africană nu prevede în cadrul sis-
temelor de protecţie de pe celelalte con-
tinente existenţa unei curţi internaţionale 
a drepturilor omului. În baza Cartei s-a în-
fiinţat însă o Comisie africană a drepturi-
lor omului şi popoarelor, alcătuită din 11 
persoane numite la o conferinţă a şefilor 
de state şi de guvern ai ţărilor Unităţii Afri-
cane. Sarcina acesteia este de a face stu-
dii şi cercetări în domeniu, de a da avize şi 
recomandări cu caracter general privind 
respectul drepturilor omului, de a pregăti 
proiecte de legi sau de convenţii de co-
dificare şi de a propune soluţii juridice în 
cazuri concrete de încălcare a drepturilor 
omului, îndeosebi atunci când acestea 
evidenţiază încălcări grave sau masive ale 
drepturilor omului şi popoarelor.

Pactul internaţional cu privire la drep-
turile civile şi politice7, fiind un tratat in-
ternaţional cu forţă juridică obligatorie, 
consacră un ansamblu de drepturi fun-
damentale de specific civil şi politic, recu-
noscute indivizilor civilizaţiei umane la cea 
mai largă scară.

Art. 2 din Pact cere statelor să ia mă-
suri pentru ca drepturile tuturor indivizilor 
de pe teritoriul lor şi în cadrul jurisdicţiei 
acestora să fie asigurate şi respectate fără 
niciun fel de deosebire, cum ar fi, între al-
tele, şi originea naţională. Art. 21 şi art. 22 
din Pact garantează libertatea de întrunire 
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paşnică şi de asociere, dreptul persoanelor 
de a acţiona în comunitate cu alţi mem-
bri ai grupului lor, dreptul de a-şi înfiinţa 
şi administra propriile organizaţii negu-
vernamentale, asociaţii şi instituţii, aceste 
prerogative reprezentând una dintre ca-
racteristicile unei societăţi deschise şi de-
mocratice.

Art. 27 din Pactul internaţional cu privi-
re la drepturile civile şi politice stabileşte 
că persoanelor aparţinând minorităţilor 
etnice, religioase sau lingvistice nu li se va 
refuza dreptul de a se bucura de cultura 
proprie, de a practica religia lor sau de a-şi 
folosi propria lor limbă, în comunitate cu 
alţi membri ai grupului lor. Art. 19 garan-
tează dreptul la opinie, precum şi dreptul 
la exprimarea acesteia, fiind un punct de 
referinţă fundamental cu privire la rolul şi 
locul mijloacelor de informare în societăţi-
le democratice. 

Menţionăm că aceste drepturi, împreu-
nă cu dreptul la egalitate şi nediscrimina-
re, implică prerogativele persoanelor apar-
ţinând grupurilor etnice, în special minori-
tare, de a-şi organiza viaţa în conformitate 
cu aspiraţiile şi doleanţele proprii, nefiind 
în mod nejustificat şi condamnabil impuşi 
să se conformeze cerinţelor grupurilor et-
nice majoritare ale statului în care locuiesc.

Convenţia-Cadru a Consiliului Europei 
pentru Protecţia Minorităţilor Naţionale8  
ocupă un loc relevant în şirul instrumente-
lor internaţionale cu vocaţia regională care 
consacră drepturi specifice pentru repre-
zentanţii diverselor grupări etnice locuind 
în spaţiul european în sens larg, nu include 
drepturi colective, dar se bazează pe ide-
ea că minorităţile pot fi ocrotite prin pro-
tejarea drepturilor indivizilor aparţinând 
acestor minorităţi. Convenţia reprezintă, 
de fapt, o serie de principii generale, refe-
ritoare la drepturile indivizilor aparţinând 
minorităţilor naţionale şi diferitelor gru-
pări etnice minoritare. 

 Dorim, astfel, să subliniem că şi Con-
venţia-cadru a Consiliului Europei pentru 

protecţia minorităţilor naţionale constitu-
ie un instrument de o importanţă covârşi-
toare pentru asigurarea coexistenţei paş-
nice a membrilor diferitelor grupuri etnice 
în teritoriile statelor-membre ale Consiliu-
lui Europei. În pofida faptului că Europa, 
în special partea occidentală a acesteia, 
constituie un veritabil exemplu pentru 
popoarele altor continente de coexisten-
ţă în pace şi stabilitate între reprezentanţii 
etniilor majoritare şi cei aparţinând gru-
purilor etnice minoritare, de la începutul 
mileniului încoace, situaţii conflictuale au 
apărut şi acolo, implementarea practică şi 
efectivă a prevederilor Convenţiei-cadru 
fiind deci benefică şi cu referire la statele 
europene dezvoltate. Cât despre statele 
Consiliului Europei în curs de dezvoltare, 
menţionăm că, spre regretul nostru, Con-
venţia, deşi constituie un act internaţional 
proeminent din domeniul protecţiei drep-
turilor grupurilor etnice minoritare, ea nu 
şi-a găsit mecanisme rezultative de imple-
mentare la nivel local, fiind necesare efor-
turi continue în acest sens.   

Documentul de la Copenhaga9 sau, 
desfăşurat, Documentul reuniunii de la Co-
penhaga a conferinţei asupra dimensiunii 
umane a Conferinţei pentru Securitate şi 
Cooperare în Europa, este primul act inter-
naţional regional, în textul căruia dreptu-
rile omului devin un subiect legitim de di-
alog şi o temă de interes şi de preocupare 
pentru toate statele-membre ale CSCE. Cel 
de-al doilea act cuprinde un set de norme 
privind drepturile persoanelor aparţinând 
minorităţilor naţionale şi etnice, abordând 
probleme precum nondiscriminarea, ega-
litatea în faţa legii şi autorităţilor, utilizarea 
limbilor minorităţilor, educaţia membri-
lor grupurilor minoritare etc. Deşi nu este 
un tratat în sensul dreptului internaţional 
public, documentul are importanţă lega-
lă şi politică, datorită adoptării de comun 
acord în mod deliberativ de către statele-
membre ale OSCE. 

Documentul de la Copenhaga, între 
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altele, a scos în vizor principalele aspecte 
care necesită a fi tratate pe principii de 
egalitate şi echitate cu referire la grupurile 
etnice minoritare, statele-semnatare asu-
mându-şi angajamente politice şi juridice 
să asigure valorificarea de către reprezen-
tanţii grupurilor etnice a plenitudinii de 
drepturi recunoscute lor, atât cu caracter 
general garantate oricărui individ, cât şi cu 
caracter special, garantate exclusiv mino-
rităţilor. 

Declaraţia Naţiunilor Unite cu privi-
re la Drepturile Persoanelor aparţinând 
Minorităţilor Naţionale sau Etnice, Reli-
gioase sau Lingvistice10 proclamă în cele 
nouă articole ale sale dreptul persoanelor 
aparținând minorităţilor naţionale şi etni-
ce de a-şi folosi propria limbă, în particular 
şi în public, în mod liber şi fără imixtiuni 
neautorizate sau orice formă de discrimi-
nare. Art. 3, alin. 1 al Declaraţiei stipulează 
că persoanele aparținând minorităţilor îşi 
pot exercita drepturile individual, precum 
şi în comunitate cu alţi membri ai grupului 
lor, fără nicio discriminare. Acest act inter-
naţional cere statelor să protejeze existen-
ţa şi identitatea naţională sau etnică, cul-
turală, lingvistică sau religioasă a minorită-
ţilor localizate pe teritoriul său. Declaraţia 
garantează libera practicare a propriei reli-
gii, limbii şi culturii atât în mod particular, 
cât şi în mod public. Reprezentanţii mino-
rităţilor etnice au dreptul de a participa în 
procesul de guvernare al statului, la libere 
întruniri fără careva discriminări şi limitări 
neconforme. Textul Declaraţiei obligă sta-
tele lumii să întreprindă măsuri pentru a 
asigura minorităţilor etnice toate condi-

ţiile necesare pentru participarea deplină 
la dezvoltarea economică şi culturală a 
societăţii, asigurând implementarea unor 
politici şi programe care să apere intere-
sele legitime ale minorităţilor etnice. De 
asemenea, Declaraţia se referă la o coope-
rare interstatală în vederea schimbului de 
informaţii şi experienţă pentru a promova 
înţelegerea şi încrederea reciprocă.

Concluzii. În lumina celor relatate, ur-
mează să conchidem că reglementările 
internaţionale privind operaţiunile pacifi-
catoare în conflictele etnopolitice, grupa-
te după criteriul obiectului reglementării 
în acte internaţionale privind asigurarea 
păcii şi securităţii în lume, şi cele privind 
garantarea drepturilor membrilor grupuri-
lor etnice, formează un cadru juridic parti-
cular direcţionat spre menţinerea păcii în 
lume prin soluţionarea pe cale paşnică a 
conflictelor de sorginte etnopolitică, care 
însă în vederea rezultativităţii activităţii 
pacificatoare trebuie implementat în prac-
tică într-o manieră eficientă, responsabilă 
şi conformă de către factorii de decizie in-
ternaţionali şi locali.

Or, anume implementarea faptică co-
rectă a instrumentelor internaţionale no-
torii ar condiţiona ordonarea relaţiilor din 
teren între diverse grupări etnice aflate în 
contradicţie, astfel încât să diminueze ten-
siunile existente, să asigure supremaţia va-
lorii umane indiferent de oricare deosebiri 
şi să conducă spre coexistenţa în pace şi 
stabilitate a membrilor grupurilor majo-
ritare şi minoritare în vederea dezvoltării 
multidimensionale a statelor în care aceş-
tia locuiesc.
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